

消防处处长于消防及救护学院主持结业会操致辞全文（只有中文）（附图）

\*\*\*\*\*

以下是消防处处长黎文轩今日（八月十二日）在消防及救护学院主持第 175 届结业会操致辞全文：

各位嘉宾、各位同事、各位结业学员：

大家好！欢迎出席消防及救护学院第 175 届结业会操。

今日有 13 位消防队长、23 位救护主任、69 位消防员和 66 位救护员顺利完成 26 个星期的入职基础训练，在消防及救护学院结业。各位学员将会正式成为消防处大家庭的一分子，派驻不同工作岗位，肩负保护市民生命财产的重任。相信你们的亲人和朋友，都会以你们为荣。

下星期一，我将会卸任消防处处长，开始退休前休假。临别之际，我能够为消防处学员主持结业会操，感受殊深。刚才结业学员步操经过检阅台，个个昂首阔步，朝气蓬勃，令我想起当年自己「出班」时，就像各位学员一样，雄心壮志，准备一展抱负，服务市民。回首过去 37 年，能够加入消防处成为消防人员，并以此作为终身职业，实践理想，贡献社会，实在是我的荣幸。

二〇一六年，对于我来说是最难忘的一年，原因不单是我今年要告别消防生涯，而是过去七个多月，消防处经历了一连串极具挑战的考验。首先是年初的霜冻事故。今年一月二十四日，香港录得近 60 年最低的温度，最寒冷时只有摄氏零下六度。当日，不少市民被困大帽山和飞鹅山，当中包括越野跑跑手。

由于气温严寒，风急雨大，导致路面结霜，消防和救护车辆未能直达山上，救援人员只能徒步登山，一路上举步维艰。面对重重困难，既不知山上有多少人受困，也不清楚山上情况如何，但同事仍能展现高度的专业精神，坚持搜救受困人士，甚至脱下外套给对方保暖，最后成功把数以百计受困人士送往山下安全地点。

第二个考验是农历新年的骚乱事件。当日骚乱人士聚集旺角街头滋事纵火，焚烧垃圾杂物，不少警务人员受伤。参与灭火救援行动的消防处同事，须兼顾救助伤者和处理纵火两项任务。过程中不断受到欠缺理性的滋事分子所阻挠，工作尤其艰巨。结果，同事处变不惊，沉着应对挑战，竭力完成任务。

第三个考验是过去两个月内接连发生两宗严重火警。第一宗是六月二十一日在牛头角道淘大工业村发生的四级火警，整个灭火救援行动历时近五日，消防处在这次火警中痛失两位克尽职、英勇非凡的消防人员，我与部门每一位同事，以至全港市民都感到非常难过。第二宗是七月七日在长沙湾昌发工厂大厦发生的三级火警，整个灭火救援行动历时近九小时，消防人员

奋不顾身，冒险在肇事楼层救出一对被困兄妹。这两宗事故涉及的楼宇均属旧式工厦，缺乏现代消防设备，加上间隔复杂，贮存大量杂物，起火后瞬即火势炽烈，浓烟密布，大大增加灭火救援工作的难度。全赖参加行动的人员竭诚尽责，不畏艰险，前赴后继，士气高昂，终于扑灭火警，保障市民的生命财产。

这七个多月来，部门上下一心，经受一连串前所未有的考验，并排除万难，完成任务。这几项大型灭火救援行动经传媒广泛报道，令公众更了解消防处前线人员执行任务时面对的种种危险和恶劣环境，亦明白到同事为履行消防扶危济困的天职，甘愿赴汤蹈火、舍己为人的无私精神。

回想 37 年前我刚刚加入消防处，个人装备与今日前线同事的装备不可同日而语。当年我们穿的保护衣是塑胶物料制的，现在用的是世界上最好、抗火能力极高的「黄金战衣」；当年我们使用负压呼吸器，现在用的是正压呼吸器，运作由电脑记录；当年我们佩戴的保护头盔是水松外壳，现在用的是高温热塑物料，具备多重保护性能；当年我们进入火场灭火，耳朵往往被高温灼伤，现在我们有保护耳朵的防护头套。

救护方面，当年没有任何防污染服或保护面罩，现在则防护装备齐全，确保在高度传染环境下工作的同事得到保障。部门不断提升灭火和救护人员的个人装备，目的只有一个，就是保障全体前线人员的安全。我们深知同事工作环境危险，希望以先进装备和衣物提供最佳保护。这是部门的既定政策，不会改变。

消防处不但致力加强个人装备，还积极添置新工具和器材，提升服务质素。为优化紧急救护服务，部门近年就流血、骨折等六类常见受伤个案推出调派后指引服务，指导救护服务召喚者如何适当地照顾伤病者，让伤病者即时得到适切的护理。我们现正开发电脑软件，利用国际认可的发问指引，协助消防通讯中心人员更有系统地获取伤病者资料，以便提供更适切的调派后指引。软件预计明年可供使用，届时将可提供共 33 类伤病的急救指引。

此外，部门亦已委托顾问公司，就提升或更换第三代电脑调派系统进行技术研究，预计于今年完成。部门最近又引入新药物「传明酸」，透过静脉注射，治疗或防止因外伤导致失血过多的情况，藉以提高伤病者，尤其是严重创伤者的存活机会。

提供良好装备保护同事，添置先进工具改善服务，两者固然重要，但最重要的还是专业培训。记得 37 年前「出班」，我是在八乡消防训练学校结业。以当时的标准而言，八乡消防训练学校可算是一所甚具规模、设备完善的训练学校。不过，时至今日，如果再沿用八乡的设施，相信很多训练都无法进行。我们今日处身这所新消防及救护学院，是部门精益求精，不断求进才得以建成。今日在这里检阅结业学员，我感受良多。

新学院占地 158 000 平方米，设有 13 个模拟训练场，斥资超过 35 亿元兴建，提供先进设

施如实火训练和专业训练场地，既能为新入职学员提供完善的基本训练，亦能给予在职属员更全面的培训，以巩固并提升专业能力，应对时代转变带来的新挑战。此外，消防和救护人员可在新学院一同受训，加强处理事故的协调和应变能力。

消防及救护学院得以顺利落成，全赖前辈多年努力耕耘推动，部门同事热诚投入落实重建计划，以及保安局、发展局、西贡区议会、规划署、建筑署和土木工程拓展署鼎力协助。此外，我们特别感激政务司司长林郑月娥对重建计划的支持，她在觅地以至整个重建过程中给予我们不少宝贵意见，我代表部门衷心向林太致谢。

消防处深明防患未然的重要，因此全力推行防火工作，务求为市民提供更优质的服务。两个防火总区采取务实灵活的方法，加快各类楼宇、基建项目和持牌处所的消防安全审批，并派专责特遣队伍大力打击非法燃油转注活动，适时采取突击巡查和执法行动，减低社区的火警风险。部门又在地区层面积极举办各类防火宣传教育活动，并利用大众传媒，例如电台节目「开心日报」的《消防周记》环节，以及电视剧集《火速救兵》系列等，提高市民的防火意识。

消防处多年来一直以民为本，致力提升服务质素，得到社会各界广泛认同。经过最近发生的淘大工业村大火，我对市民的支持感受特别真切，因为市民对我们的关怀爱护不再是存于心内，而是诉诸实际行动。

在灭火救援行动期间，不少市民自发送来食物、饮品给消防人员补给，又开放有冷气的私人地方给同事休息，甚至在行人天桥悬挂横额为我们加油打气。大火扑灭后，市民给我们的慰问信和心意卡如雪片飞来，一字一句都满载他们的关怀和祝福，令我们非常感动。相信市民对我们爱护有加，不是因为我们像一些品牌在电视卖广告，靠宣传取得顾客支持，而是因为他们确切认识到，消防是一支高度专业的队伍，同事为保障市民生命财产公而忘私，蹈危履险，义无反顾，甚至献上宝贵生命。

消防人员在市民心目中的专业形象，是靠过去前辈秉持信念建立而成的，并由我们每一代人承传下去。希望各位结业学员都像众多前辈一样，面对艰巨挑战，仍能保持心中的一团火，坚定信念，克服困难，持守部门「救灾扶危、为民解困」的宗旨，竭诚履行保护市民生命财产的职责，致力提供以客为本的优质服务，无负全港市民，包括在座各位社会贤达、政府部门代表和亲属好友的厚望。

「天行健，君子以自强不息。」各位结业学员不要忘记，你们在学院完成的只是基础训练，在派驻各个工作岗位后，你们仍须不断学习，努力提升专业能力，迎接大大小小的挑战。

最后，我祝愿各位结业学员鹏程万里，在新的岗位上工作顺利。我衷心期盼消防处在新处长的带领下，迈进更光辉的里程，谱写更辉煌的篇章。我亦祝愿在座各位嘉宾和同事生活愉快，身体健康。

多谢各位。

完

2016年8月12日（星期五）

香港时间 19时 07分



消防处处长黎文轩（右二）今日（八月十二日）在消防及救护学院检阅第 175 届结业学员。



消防处处长黎文轩今日（八月十二日）在消防及救护学院检阅第 175 届结业学员。图示黎文轩（右一）颁发最佳学员奖。



消防处处长黎文轩今日（八月十二日）在消防及救护学院检阅第 175 届结业学员。图示结业学员示范扑灭火警及救伤工作。



消防处处长黎文轩今日（八月十二日）在消防及救护学院检阅第 175 届结业学员。图示结业学员示范扑灭火警及救伤工作。